



雕刻人生

——记宁波市工艺美术大师陈贤高

□陈 峰

4月15日,宁波开启2016“东亚文化之都”年度盛宴,举行以“创意中华、点石成金”为主题的首届中国(宁波)特色产业文化博览会,其中6号馆是东亚非物质文化遗产展览,宁波的许多非物质文化遗产在这里展览。在奉化展区,宁波走书《弥勒送桃》有滋有味地唱着,陈贤高戴着眼镜一凿一铲雕刻着弥勒佛像,游客围着他观摩、拍照、摄像,啧啧称赞不已。



人物名片

陈贤高,宁波奉化人,现为奉化市民间文艺家协会主席,宁波市工艺美术大师,宁波市十大民间工艺美术家,作品《浙东头号花轿》在第四届中国浙江工艺美术博览会上荣获特等奖。

友情提醒: 使用本栏目征婚信息请注意查验对方相关个人资料。因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关内容,敬请应聘者注意自我保护。

友缘婚介

短婚女48岁,未育,温柔善良,善解人意,市区有大套住房,现经营外贸厂。生活依然孤独的她渴望遇到通情达理、体贴的爱人,可以说说心里话,过上平淡幸福的后半生。不管对方来自哪里,期待遇到有缘的你,无房可落户女方,有孩视如己出,如合适可在近期完婚。

热线15706883490

分类·信息 刊登 **热线** 81957760
QQ:1003407414 办理 江东区百丈路168号会展大厦A座4D
微信号:15058009712 地址 鄞州区行政中心2楼122号窗口
奉化市行政中心4楼R区12号窗口

厂房土地 商铺

五乡镇一楼500m²厂房出租
329国道地铁一线号宝幢站旁交通便利,另有270m²1865275888余
标准厂房宿舍5000m²出租
位于下应鄞县大道启明路799号1-4楼有货梯。13705748030董
●洪塘5千集士港3千出63056126
●东吴厂房3700m²租13306668785
●启明南路饭店转让18358258998

旺铺转让或出租

南塘老街一期旺铺(含档口,面积250m²)转让或出租,主营餐饮。
联系:15355195362 徐

厂房出租

今有标准厂房11000平方米,层高9米,跨度22米,长度100米,高配变压所1250KW,厂址在宁波南郊距万达广场15公里,可分割租,交通很方便,有意者请来电 13906846106毛

●江北区人民路76号,商铺出租426.13m²,租金面谈18957413569刘
●盈利中旅馆转让13655886490
●藕池洞轮胎店转让13566022254
●新豪装美发店出租13616781668
●庄桥700m²厂房出租13957803217

宾馆出售

低价出售北仑昆仑山路555号(中医院旁)营业中恒元宾馆1600平米佳 13905749429陈
●横街镇中心地段房屋出售
多套联排住宅275m²;每套158万
多套住宅105m²,每套约50万
多套住宅160m²,4000/m²
多套住宅180m²,4000/m²

周边超市银行菜场公交一应齐全,欢迎现在看房。

宁波晚报分类广告代理公司
诚聘广告业务代表
底薪+提成,年收入5万以上,上不封顶,高中以上学历,有一定销售经验。
电话:13008907763邵

万里后勤招聘
相关部门负责人 若干名
管理人员
联系:15356885699 童老师
地址:鄞州区南高教园区

电话 18905748133毛

拥有雕花天赋的木匠

1951年,陈贤高出生于奉化马头村,小学毕业后正遇“文革”,辍学在家,他喜欢和年长几岁的小伙伴一起,野天野地去疯玩。一次,他们从大人口中听说,村里来了一个会画画的“右派”,姓陈,毕业于浙江美院,画画很是了得,因戴上“右派”帽子而被遣返老家。小伙伴们闲着没事,经常去陈老师家帮忙干点活。见这些小孩子手脚灵活,陈老师便搬开桌子,搞了些笔墨纸砚,现场教他们画画。陈贤高虽然是最小的一个,却是画得最好的一个,小荷才露尖尖角,深得陈老师的喜爱。

农家的孩子哪有不干活的,学了一个月,陈贤高不得不拾起牛鞭去放牛。陈老师送他一本有关花鸟虫兽的绘画本,陈贤高如获至宝,每天带在身边,看看画画,有时还会跑到陈老师家去问问。也许就是这本绘画本,奠定了他的美术基础。

做木匠的父亲见儿子平时敲敲打打的架势,是块吃木匠饭的料,便让17岁的儿子跟着自己学艺。两年半后,陈贤高已能独立完成全套普通家具的制作,顺利出师,很快就小有名气,也有了自己的徒弟,口碑渐渐传到周边的桐照、莼湖,远至鄞县、宁波市。22岁那年,陈贤高给一户人家做一张结婚用的七弯凉床,主人的儿子跟陈贤高是朋友。七弯凉床的制作一般由木工和雕花工共同完成,虽说之前陈贤高没有单独做过雕花,但主人还是决定请陈贤高做雕花。初生牛犊不怕虎,陈贤高没有辜负主人的期望,举一己之力做出了有雕花工艺的七弯凉床。村里的很多人怎么也不敢相信,一个木匠居然能做雕花?许多人看过凉床之后,不得不承认这位木匠的确能做雕花。

消息很快传遍了家乡及周边地区,来请陈贤高的人越来越多。陈贤高很清楚,自己能雕花,起源于少年时的美术启蒙,虽然没有正儿八经地拜师学艺,但他觉得,对能指出作品缺点的人,都要以师傅之礼相待。

从雕花木匠到工艺美术大师

1980年,陈贤高听说位于宁波新河头的江东工艺美术厂要找一个专雕菩萨的外聘师傅,便自告奋勇来到厂里应聘。厂方叫他雕一尊35厘米高的关公像,来考验他的水平。他花了5天时间,雕了一尊关公像,获得了外聘资格。此后他一直在江东工艺美术厂做外包活,一做就是20年,直至宁波二轻系统解体。

1981年是陈贤高终生难忘的一年。厂长见他干劲十足又心灵手巧,便建议他做一顶1米5的小型龙凤花轿。刚过而立之年的陈贤高知道花轿工艺的复杂性不同一般,但他喜欢挑战。那一段日子,他废寝忘食,一头钻进“花轿”里,半夜里想起某个部位的雕花或是突然来了灵感,立刻起床去试验。花轿6个面,5个面由一大堆细小的人物和花纹组成,每个花纹和人物都有各自的寓意,可以活动拆卸,一丝一毫都马虎不得。陈贤高和手下四五人一起,用了1000

工(每人一天算一工),花大半年时间,终于成功了。花轿拿到当年的广交会上,6个国家的外商看着具有浓郁中国民族风的精致小花轿,争先恐后地抢购。厂方信心十足,决定请他制作大的龙凤花轿。那次他还是领着四五个工人,对着一截截木头千锤百炼,完工后被新加坡客商抢购去。江东工艺美术厂的名气越来越大,陈贤高的个人名气在宁波也越来越响。厂方决心要以摆放在宁波博物馆的头号花轿作为蓝本,制作一顶目前为止全宁波最好的花轿。这是一顶真正的万工轿,召集了10个人,用了两年时间,大获成功。

眼前的成绩让陈贤高愈加清醒地认识到,雕刻是一条没有止境的路。1985年,九华山寺院住持慕名邀请陈贤高去修复菩萨,陈贤高把这当成一种自我修炼,三上九华山,一待就是大半年,潜心钻研技术,把寺院里所有的菩萨整葺一新,获得僧侣和游客的一致好评,他的雕刻技艺也越来越臻于成熟,作品更见功力。在寺院住持的口口相传下,湖南、湖北、江西的寺院纷纷邀请陈贤高,此后他的佛像作品遍布中国,除了苏州灵岩山的全堂佛像、杭州净慈寺的济公像,上海万佛阁、舟山普陀山等地都有他的作品,尤其是在九华山,大悲楼10米高的四面千手千眼观音像(为当时中国第一尊最高最大的观音像)、百岁宫的五百罗汉像、甘露寺的全堂佛像、菩提阁的全堂佛像,均出自他的手。远在美国的殷先生想在唐人街展示五百罗汉像,慕名前来订购;英国某教堂通过外贸公司来订购窗架门架等雕花配件,装了整整一只集装箱……

在追求艺术的道路上,陈贤高用精益求精的作品完成了从木匠到工艺美术大师的华丽转身,作品不断获奖。1991年,由他独立制作的仿古花轿获宁波市民间文艺作品特等荣誉奖;2010年1月,木雕《桃园结义》获宁波市第三届工艺美术精品博览会铜奖;2012年9月,木雕《自在观音》在宁波市第五届工艺美术精品展中获铜奖;2012年被宁波市人民政府授予宁波市工艺美术大师称号;2013年4月,木雕《布袋弥勒》在第三届中国浙江工艺美术精品博览会获铜奖;2014年5月,朱金漆木雕《宁波花轿》入选“美丽宁波艺之秀”宁波市民间工艺美术精品大展,被评为宁波市民间工艺美术优秀奖,同时他被评为宁波市十大民间工艺美术家;2015年,朱金漆木雕琉璃灯在浙江省民间灯彩大赛中荣获最高奖项“特别荣誉奖”,同时荣获省民间文艺专业最高奖“映山红奖”。

凝聚艺术匠心的龙凤花轿

陈贤高的名气从俗世传到佛家,从中国传到外国。与此同时,花轿业务接二连三而来。1987年,手头有了不少订单的陈贤高回到家乡,在莼湖镇上建起700多平方米的新厂房。

龙凤花轿作为中式婚礼的重要组成部分,源自“晒谷村姑救康王,浙东女子皆封后”



浙东头号花轿

的民间传说,距今有近900年的历史,它由原先的四抬花轿(俗称“半副鸾驾”)逐渐演变为八抬大轿甚至于十六抬大轿,是民间工艺的重要组成部分。

走进宁波梁祝文化公园,精雕细琢、雍容华贵的1号龙凤花轿宛若天成,由陈贤高在1992年制作。轿高2.6米、进深1.5米、宽1米,轿顶由八戗角合成,正中魁星结顶,顶戗飞龙横空,檐角骏马奔腾,四挂面由三层12座伟岸森严的城楼合围,轿身每侧各有12块镂空的花板。花板雕饰有人物鸟兽、奇花异草、祥云紫霞,底部4只大结上,各置强健威武的上马将1个。花轿共分60多个部件,由300多个戏曲人物以及众多花卉、鸟兽、云彩等演绎“八仙过海”、“麒麟送子”、“状元及第”、“和合二仙”等民间故事,大部分以木材装饰,并结合玻璃画、刺绣等传统工艺,看上去层次分明、玲珑剔透。

陈贤高说,花轿在整个制作过程不用一枚钉子,全用榫头衔接,要用到上百种刀具,以浮雕、圆雕、透雕、镂雕为雕刻手法,制作共分六步。一、选料。花轿在选料上非常讲究,所用木材既要质地轻,又要韧性好,还要不变形,故大多选用香樟、梓木、银杏等优质木材。二、搭架。架子是一顶花轿的根本,故用硬木搭建,搭建后的架子,犹如一张倒置的八仙桌。三、雕刻。按需选取各种木材,通过浮雕、圆雕、透雕、镂雕等手法,精制所有部件。四、上漆。将精制后的所有部件批上两至三道腻子,干透后按需上漆、贴金。五、组装。按设计要求拼接成形。六、附件。按八抬大轿计,附件为4.8米长的长轿杠2根、2米长的中轿杠2根、1.5米长的抬杠4根,轿杠之间以缠绕红绸的棕绳用8字结相连。除此以外,还有垂于轿顶檐角和檐边的九穗流苏4组、排苏4面。整轿结构严密、工程浩繁,所以民间有“千工床,万工轿”的说法。

陈贤高头上正在赶制一顶龙凤花轿。至今他已制作了11顶龙凤花轿,其中2顶被宁波工艺美术研究所收藏,2顶被宁波工艺美术厂收藏,宁波梁祝文化园、杭州宋城各收藏1顶,剩下的被个人买去收藏。2014年制作《浙东头号花轿》去杭州参展,获浙江省特等奖,这顶花轿如今是镇厂之宝,摆放在厂里供人参观。

中国的木质雕刻作为一种传统的艺术形式,运刀的转折、顿挫、凹凸、起伏,包含着雕刻者的思想和艺术追求。陈贤高在练成鬼斧神工之前,既没有拜过师傅,也没有理论功底,靠着不懈的努力,慢慢琢磨,熟能生巧,才形成自己的艺术风格。

当我问起陈贤高至今带出了多少徒弟时,他笑着说,我的徒子徒孙们也早就当师傅了。

教育 培训

●学历 读大专本科硕士 56563653

●十年一线科学压轴 18258799015

舟山顺凯商品

混凝土项目转让

地址:六横小湖工业区

土地实用 26.7 亩,投资好项目

夏先生 15068003388

声明公告

热线:81957760

QQ:1003407414

微信号:15058009712

设备转让

本公司有一批八成新注塑机、冰水机、空压机、上料机、烘箱、料筒转让,价格面议。

电话:13805871900 张

企业吸收合并公告

经宁波维科丝网有限公司(以下简称“维科丝网”)于2016年5月1日召开的董事会决议,宁波维科特种材料有限公司(以下简称“维科特种”)于2016年5月1日的股东决定:维科丝网拟吸收合并维科特种,维科丝网存续,维科特种注销。合并前,宁波汇峰精密科技股份有限公司注册资本5001万元,宁波聚威机电科技有限公司注册资本200万元,合并后宁波汇峰精密科技股份有限公司注册资本5201万元,宁波聚威机电科技有限公司的资产归宁波汇峰精密科技股份有限公司所有,所有债权债务由宁波汇峰精密科技股份有限公司承继。

特此公告
宁波维科丝网有限公司
宁波维科特种材料有限公司
2016年5月1日

合并公告

根据宁波汇峰精密科技股份有限公司和宁波聚威机电科技有限公司的合并协议,两公司合并,合并方式为:吸收合并,宁波汇峰精密科技股份有限公司吸收合并宁波聚威机电科技有限公司;宁波聚威机电科技有限公司解散注销。合并前,宁波汇峰精密科技股份有限公司注册资本5001万元,宁波聚威机电科技有限公司注册资本200万元,合并后宁波汇峰精密科技股份有限公司注册资本5201万元,宁波聚威机电科技有限公司的资产归宁波汇峰精密科技股份有限公司所有,所有债权债务由宁波汇峰精密科技股份有限公司承继。

特此公告

宁波汇峰精密科技股份有限公司
宁波聚威机电科技有限公司
2016年5月1日